

毛主席是引领时代进步的伟大领袖

——纪念毛主席诞辰 125 周年

张全景 ·

2018-12-27

来源：乌有之乡

毛主席诞辰 125 周年

<http://www.wyxxwk.com/Article/sichao/2018/12/397458.html>

否定毛主席的目的在于否定毛泽东思想，进而否定党的历史、党的领导和社会主义制度。

在伟大领袖毛主席诞辰 125 周年的日子里，我们怀着无比崇敬的心情深切缅怀毛主席的丰功伟绩，学习他的光辉思想，抒发对他的无限怀念。

毛主席的一生是完全彻底为人民服务的一生。他为我们党和人民军队的创立、发展，为各族人民解放事业的胜利，为新中国的缔造和社会主义建设事业的发展，建立了永远不可磨灭的功勋，也为世界上被压迫民族的解放和人类进步事业作出了重大贡献。毛泽东思想是把马克思列宁主义与中国革命和建设实际相结合的典范，内容博大精深，始终闪耀着真理的光芒。

从当今国内外形势来看，在实现中华民族伟大复兴新的长征路上，我们还会遇到娄山关、腊子口一样的挑战，一样会有爬雪山、过草地的艰难，但克服这些艰难险阻正是实现复兴大业的必由之路。毛主席是从不惧怕任何困难的，他征服了各种敌人和困难，却从不会被敌人和困难所压服，这是一种骨气、自信和智慧，是中华民族精神的高度代表。毛泽东思想和他的精神是一座高山仰止的丰碑，一个巨大的宝库，值得我们认真学习，好好继承，从中汲取前进的动力，这也是对毛主席最好的纪念。

一、纪念毛主席，就要加强对党的基本理论的学习

与老一辈相比，现在的一些党员干部，尤其是年轻党员干部在理论功底上是有差距的，很多人根本没有读过马列主义、毛泽东思想的经典著作。没有理论上的清醒，如何做到政治上的坚定、行动上的自觉？党的基本理论是对实践的科学总结并被实践检验过的真理，贯穿其中的马克思主义的基本立场、观点、方法是永远不会过时的，而且对于我们更好地学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想大有裨益。对于如何学习好马列主义、毛泽东思想，我的经验是从“三言两语一句话”入手。“三言”就是列宁说的马克思主义的三个来源与三个组成部分——哲学、政治经济学和科学社会主义；“两语”就是恩格斯《在马克思墓前的讲话》中所说的马克思一生有两大发现：一是唯物史观，一是剩余价值学说；“一句话”就是毛主席所说的“为人民服务”。“三言两语一句话”只是一个简要概括，一个学习的线索，我们可以从中选择一些书目。例如马恩的《共产党宣言》、《社会主义从空想到科学的发展》、《反杜林论》、《法兰西内战》、《〈1848 至 1850 年法兰西阶级斗争〉导言》等；列宁的《帝国主义是资本主义的最高阶段》（通常称为《帝国主义论》）、《国家与革命》、《共产主义运动中的“左派”幼稚病》等；毛主席的四篇哲学著作和“老三篇”、《论十大关系》、《五评白皮书》等。读经典著作要坚持循序渐进，由少到多，由粗到精，由浅入深。

毛泽东思想就其内容来说，主要包括：新民主主义革命理论，社会主义革命和建设理论，保持党的无产阶级先锋队性质、防止“和平演变”的理论。毛泽东思想的核心就是“为人民服务”。他提出：“人民，只有人民，才是创造世界历史的真正动力”，要“完全、彻底地为人民服务”，并把人民当成“上帝”，呼喊“人民万岁！”不但在行动上做到了为了人民、依靠人民，而且从思想上解决了尊重人民、相信人民的深层问题。把剥削阶级的世界观、人生观、价值观从根本上颠倒了过来。这些理论具有独创性、时代性，是马列主义与中国实际相结合、与中国优秀传统文化相结合的典范，是前无古人的，也是被实践证明完全正确的理论。学习中还要与学习党史、国史结合起来，尤其要紧密切联系个人的思想、工作实际，把改造主观世界与改造客观世界统一起来，树立正确的世界观、人生观和价值观。

二、纪念毛主席，就要坚定理想信念，坚定不移跟党走

毛主席等老一辈无产阶级革命家开创的社会主义事业，在一代代共产党人承前启后、接续奋斗中不断发展。党的十八大以来，习近平总书记继承和发展了“全心全意为人民服务”这一毛泽东思想的核心，提出了坚持以人民为中心的发展思想，不忘初心，勇于担当，迎难而上，矢志奋斗，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，解决了许多长期想解决而没有解决的难题；办成了许多过去想办而没有办成的大事。取得的成就是全方位的、开创性的，变革是深层次的、根本性的。国际上提出“一带一路”，打破了美元的霸权地位；掌握朝鲜半岛、东海南海斗争的主动权，令世界刮目相看。国内统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，全面从严治党，反腐败斗争取得压倒性胜利；强调马克思主义和共产主义，召开文艺座谈会、高校座谈会，深化国防和军队改革，率领全军从古田再出发，夺回并牢牢控制了意识形态领域的主导权，党和国家事业发生了历史性变革，对中国和世界的发展产生了重大而深远的影响。以党的十八大为标志，中国特色社会主义进入新时代，在新的伟大斗争中诞生的习近平新时代中国特色社会主义思想，是对马列主义毛泽东思想、中国特色社会主义理论的继承和发展，是从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是社会主义思想史上的又一次飞跃，为解决人类问题贡献了中国智慧和中方略。

我们纪念毛主席，最根本的就是要继承他和老一辈革命家开创的事业和遗志，坚定理想信念，一心一意跟党走，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位、坚决维护以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，立足岗位，拼搏奉献，为实现两个一百年目标贡献自己的一份力量。

三、纪念毛主席，就要继承他不信邪、不怕“鬼”、不服“霸”，敢于斗争，敢于胜利的精神

毛主席有一句名言：“与天奋斗，其乐无穷；与地奋斗，其乐无穷；与人奋斗，其乐无穷”。他的一生就是向各种黑暗落后势力战斗的一生。他身上有一股充斥于天地之间的阳刚之气、浩然正气，任何魑魅魍魉在他面前最终都会“万怪烟消云落”。无论是党内与博古、张国焘、王

明等机会主义的斗争，还是面对蒋介石的围追堵截、苏联的陈兵百万、美国的核讹诈、16国联军的抗美援朝战争，等等，所有的对手最终都成了他的手下败将。

毛泽东思想是在斗争中诞生并发展的，是“破”中求“立”；破的是反动、黑暗、错误，立的是大道、光明、正确，贯穿其中的是马克思主义的世界观和方法论、坚定的理想信念和全心全意为人民服务的宗旨。《星星之火，可以燎原》是在回答“红旗到底能打多久”的疑问中写出来的；《论持久战》是在国人一片“亡国论”、“速胜论”的迷茫中产生的；“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步”，是毛主席在党的七届二中全会上，为防止革命队伍步李自成后尘提出来的；《反对本本主义》、《反对党八股》都是对党内一些错误现象的批判和纠正，等等。可以说，面对任何敌人和困难，他都以战略上的高度自信，藐视敌人；以战术上高超灵活的政策策略，打败了敌人。哪怕面对核战争的威胁，他都自信地说：“你打你的原子弹，我打我的手榴弹”；“他们要打多久，我们就打多久，一直打到完全胜利”。这种气魄和自信足以令任何敌人胆寒。

毛主席是不信邪、不怕“鬼”、不服“霸”的。他说：“鬼是怕不得的。越怕鬼就越有鬼，不怕鬼就没有鬼了。”他“敢同恶鬼争高下，不向霸王让寸分”。他教育人民子弟兵要“不怕压，不怕迫。不怕鬼，不怕魅。不怕帝，不怕贼”。面对帝国主义对新中国的围堵，他轻蔑地说：“让那些内外反动派在我们面前发抖吧！让他们去说我们这也不行那也不行吧！中国人民的不屈不挠的努力，必将稳步的达到自己的目的！”他说：“军民团结如一人，试看天下谁能敌”；“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”。他的自信正是来自于人民，他始终站在人民中间，与人民结为一体，因无私而无畏，而人民群众赋予了他战无不胜的力量。正如神话中的安泰，只要脚踏大地，就会拥有无穷的力量。

从当前情况来看，许多党员干部的贪腐、落马，说明党内是有“鬼怪”的；从某些发达国家挑起的贸易战来看，国际上也是有“鬼怪”的。面对错综复杂的各种矛盾，习近平总书记在2012年就提出“必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”，在十九大报告中他再次警示全党“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”，他向全世界宣告“中国人民不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事”，展现出了大国领袖的高瞻远瞩和铮铮铁骨。历史经验告诉我们，越是接近目标，遇到的阻力和困难就越大，“行百里者半九十”；帝国主义意味着霸权、垄断，战争的本质是不会变的，“西方资产阶级按照自己的面貌，用恐怖的方法去改造世界”的图谋是没有变的。事实教育我们，一定要丢掉幻想，准备斗争。在这个斗争中，我们尤其需要学习毛泽东思想，从中汲取经验和智慧，深刻领会他关于社会主义社会的主要危险来自共产党内部，尤其是掌握领导大权的干部的警示；解决好“谁是我们的敌人，谁是我们的朋友”这一斗争的首要问题；领会好“以斗争求团结则团结存，以退让求团结则团结亡”、“政策和策略是党的生命”的深刻道理；像他那样准确把握“真老虎”与“纸老虎”的辩证关系，从容制定相应的战略战术，在纷繁复杂的形势中抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，找准制胜突破口。

四、纪念毛主席，就要实事求是地评价他的丰功伟绩，坚决批驳各种错误思想

习近平总书记指出，不能用改革前后的两个时期相互否定。这是科学的论断，是完全正确、大得人心的。一些人把改革开放前新中国建设时期的成就全盘否定，说得一团漆黑，甚至说什

么“毛主席不懂经济”，“饿死了三千五百万人”，“搞票证是错误的”等等错误言论。让我们用实事求是的眼光来看一看具体情况是什么样的。新中国刚建立的时候，面对的是战争后的满目疮痍、一穷二白的国情，帝国主义国家的封锁。毛主席领导全国各族人民医治战争创伤、荡涤旧社会的污泥浊水、恢复国民经济，涌现出了“王进喜”、“陈永贵”、“雷锋”、“焦裕禄”、“谷文昌”等一大批先进典型，大力加强思想文化建设，在很短的时期内扫除了黄赌毒等丑恶现象，树立了文明新风。在不长的时间内，我国社会就发生了翻天覆地的变化，建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。先后独立自主地研制出“两弹一星”，在世界上首次人工合成结晶牛胰岛素，首次培育成功杂交水稻，研制出三代计算机、第一艘核潜艇下水，先后取得了 50 多项重大科研成果，取得了举世瞩目的伟大成就。获得诺贝尔奖的中国女医药学家屠呦呦，正是参与了 1967 年中央制定的“523 任务”而取得的丰硕成果。农业现代化建设取得了巨大成就，在世界上农业人口最多的国家，靠自力更生解决粮食问题，兴建了一批大中型水库，许多至今仍在发挥效益。当年建立集体所有制并延续下来的农村，如华西村、南街村、周家庄、韩村河、兴十四村等，现在几乎都建成了社会主义新农村，实现了共同富裕；贵州的塘约、大坝等农村也因重新组织起来，实现了快速脱贫。毛主席创造性地把国防建设与区域经济发展结合起来，划分一、二、三线，体现出了高远的战略眼光。在加强国民经济建设的同时，还取得了抗美援朝、抗美援朝、中印边界自卫反击战、珍宝岛自卫反击战、西沙自卫反击战的胜利，捍卫了新中国政权。在外交方面，积极开展对外联系，支持第三世界国家人民的反帝斗争，与友好国家建立外交关系，开展经贸活动，恢复了在联合国的合法席位，实现了尼克松、田中角荣等的访华，打破了帝国主义对我国的包围，等等。从我的家族来看，解放前，20 户人家中逃荒的就有 14 户，卖儿卖女的有 3 户，饿死人的有 3 户，直到解放后，我们才摆脱了贫困命运。不了解旧社会，就不懂得新社会，这些都是历史事实，是任何人都无法否认的。

新中国在搞社会主义建设中没有经验，发生了一些失误，但主要责任不在毛主席，还是他努力纠正的。在 1962 年的七千人大会上他主动承担责任，进行了自我批评。试问古今中外还有哪位领袖这样做过？这正展现了他心底无私、胸襟坦荡、光明磊落的领袖风范，全党全国人民因此而更加爱戴他。只要坚持历史唯物主义的观点，公正客观看待历史，就会对毛主席有一个公正的评价。现在，有的人因不了解历史真相，人云亦云；还有的人是别有用心，“醉翁之意不在酒”：否定毛主席的目的在于否定毛泽东思想，进而否定党的历史、党的领导和社会主义制度。有的人甚至充当了帝国主义的间谍。苏联亡党亡国距今不过 20 多年，实际上就是从否定斯大林开始的，殷鉴不远，我们对此一定要擦亮眼睛，保持清醒的认识，做坚决的斗争。

70 年前，毛主席就指出：“在共产党的领导下，只要有了人，什么样的人间奇迹都可以创造出来！”中国共产党从一大时的 50 多人到现在中国成为世界举足轻重的大国，就是带领人民在创造一个又一个人间奇迹中发展壮大。只要我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，攻坚克难、矢志奋斗，我们就会创造出更多的奇迹，我们的目标就一定能够达到！